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ПЕРЕДМОВА 

 

 Основні засади ринкової економіки передбачають повну господарську самостійність 

суб’єктів господарювання, які функціонують в народному господарстві, вступаючи при цьому в 

різноманітні господарсько-виробничі, організаційно-господарські, внутрішньогосподарські 

відносини. У країнах, що трансформуються до ринкової економіки, ще більшою мірою, ніж у 

країнах з розвиненою ринковою економікою, виявляється необхідність оптимального державного 

регулювання економіки в перехідний період. Сьогодні є гостра потреба здійснення заходів, 

спрямованих на фінансове оздоровлення господарства, адаптації економіки і системи управління 

до нових умов господарювання, проведення активної соціальної політики, проведення ефективної 

антимонопольної політики. Звужується сфера адміністративно-правового регулювання 

економічних відносин, формується принципово нова система державного управління в сфері 

господарювання, зменшується коло об’єктів, що безпосередньо управляються з боку органів 

державної влади чи місцевого самоврядування, підсилюється роль загально-нормативного 

регулювання, а також саморегулювання суб’єктів господарювання, розширюється система 

юридичних осіб в сфері господарювання, розвиваються різні галузі господарювання. 

Велике значення для розвитку господарської, зокрема, підприємницької, діяльності в умовах 

переходу до ринкової економіки в Україні має створення ефективних систем забезпечення доступу 

підприємців на ринок (легітимація суб’єктів підприємництва). Ринкова економіка зумовила 

виникнення різноманітних організаційних форм суб’єктів господарювання: господарські 

організації, громадяни-підприємці, структурні одиниці господарських організацій. Існує потреба у 

врегулюванні правового статусу об’єднань підприємств (господарських об’єднань, державних та 

комунальних об’єднань), встановлення правового режиму спеціальних (вільних) економічних зон, 

визначення правового режиму іноземного інвестування. З’явилися та активно розвиваються нові 

інститути, притаманні сучасним умовам господарювання: банкрутство, свобода конкуренції, 

антимонопольне регулювання, біржова діяльність, ринок цінних паперів.  

Зазначені чинники зумовлюють необхідність не тільки відповідного правового регулювання, 

але й вивчення правових засад господарської діяльності. Господарське право вивчає історію 

становлення та розвитку правового регулювання господарських відносин в Україні та за 

кордоном, виявляє закономірності, тенденції, прогалини правового регулювання цих відносин, 

напрацьовує рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання та правозастосовної 

практики. Українська держава сьогодні потребує кваліфікованих спеціалістів в різних галузях 

права, а в умовах сучасної економічної кризи діяльність юристів-цивілістів, господарників набуває 

істотного значення, тому необхідність вивчення навчальної дисципліни «Господарське право 

України» у вищих навчальних закладах нашої держави є беззаперечним, має важливе не тільки 

теоретичне, але й практичне значення. Значення господарського права та ефективного 

регулювання господарської діяльності посилюється в умовах військової агресії проти України 

внаслідок необхідності забезпечення нормального функціонування господарювання в таких 

умовах, та буде надзвичайно важливим в умовах відновлення економіки України в післявоєнний 

період. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Господарське право України» є формування у 

студентів цілісної системи знань про загальнотеоретичні засади правового регулювання 

господарської діяльності, орієнтування їх на дослідження сучасної проблематики господарського 

права з метою вирішення конкретних питань практичної діяльності щодо прав та інтересів 

учасників господарських правовідносин та забезпечення господарського правопорядку. 

Основними цілями вивчення дисципліни «Господарське право України» є набуття 

студентами знань та розуміння змісту норм господарського права України, аналіз нормативно-

правової бази в сфері регулювання господарсько-правових відносин, формування умінь та навичок 
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щодо самостійного розв’язання практичних проблем, що виникають в процесі реалізації 

господарської правосуб’єктності учасниками господарських правовідносин, правильного 

застосування норм господарського законодавства. 

Навчальна дисципліна «Господарське право України» розроблена на основі положень 

Господарського Кодексу України, що набрав чинності з 1 січня 2004 року, Цивільного кодексу 

України з питань, які не врегульовані Господарським кодексом, об'ємної законодавчої бази та 

юридичної практики, що стосується господарських відносин, а також враховує досягнення науки 

цивільного права та господарського права. У Методичних вказівках містяться теми для підготовки 

до семінарських занять студентів з Господарського права України, які включають основні питання 

для вивчення та питання для самоконтролю студентів, види індивідуальних робіт, що можуть 

виконуватися студентами четвертого курсу заочної форми навчання за їх вибором в період, що 

передує складанню іспиту з даної дисципліни та сприятиме більш якісному освоєнню ними 

матеріалу з Господарського права України. Внаслідок вивчення навчальної дисципліни 

«Господарське право України» відповідно до вимог освітньої програми студенти повинні:  

знати: 

✓ проблемні питання теорії, практики та законотворчості в сфері господарських 

правовідносин; 

✓ діюче господарське законодавство; 

✓ основні положення правового статусу суб’єктів господарювання; 

✓ способи захисту прав і законних інтересів учасників відносин у сфері господарювання; 

✓ основні положення господарського речового, зобов’язального та договірного права; 

✓ загальні засади господарсько-правової відповідальності; 

✓ особливості правового регулювання окремих видів господарської діяльності; 

✓ шляхи гармонізації господарського законодавства з цивільним правом, з міжнародним 

правом в сфері господарювання, правом Європейського Союзу. 

вміти : 

✓ порівнювати і аналізувати норми законодавства, що регулюють відносини з приводу 

безпосереднього здійснення чи управління господарською діяльністю; 

✓ правильно тлумачити і застосовувати на практиці норми господарського законодавства; 

✓ узагальнювати практику реалізації норм господарського права та робити відповідні 

висновки; 

✓ застосовувати знання та навички, набуті при вивченні теоретичного матеріалу з 

господарського права до конкретних ситуацій, що складаються в процесі організації та здійснення 

господарської діяльності;  

✓ визначати межі можливого використання набутих знань із господарського права у 

процесі правотворення в Україні. 

Запропоновані вказівки з «Господарського права України» сприятимуть як аудиторній, так і 

позааудиторній роботі студентів з вказаної навчальної дисципліни, нададуть можливість 

перевірити свої знання та навички при вирішенні різних практичних ситуацій та тестів, 

запропонованих у даному збірнику, що тим самим дозволить студентам більш якісно 

підготуватися до контролю знань. При оцінюванні усної відповіді студента на семінарському 

занятті чи проведенні іншої форми контролю (письмове опитування за темою семінарського 

заняття, тестування, експрес-опитування тощо) застосовуються норми Положення про порядок 

організації навчального процесу та оцінювання успішності студентів у навчально-науковому 

юридичному інституті Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. 

Загалом, при оцінюванні відповіді студента використовуються наступні критерії оцінювання: 

- відповідь повинна бути точною (тобто, відповідати на питання так, як воно 

сформульовано у завданні); - зрозумілою (логічною і стилістично грамотною); - змістовною, 

повною, містити посилання на законодавчі та інші джерела. 
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ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО УКРАЇНИ» 

 

Тема 

кількість год. 

лекції сем/пр/л 

заняття 

сам. роб. 

Модуль І. Особливості правового статусу суб’єктів господарювання 

Тема № 1. Господарська діяльність: поняття та правова 

характеристика. Підприємництво як вид господарської 

діяльності 

 

- 

 

- 

 

5 

Тема № 2. Поняття, метод, система господарського права як 

галузі права, науки та навчальної дисципліни. Господарські 

правовідносини. Джерела господарського права 

 

- 

 

- 

 

6 

Тема № 3. Правові основи державного впливу на економіку 

та господарську діяльність 

 

- 

 

- 

 

4 

Тема № 4. Загальна характеристика суб’єктів 

господарського права - учасників відносин у сфері 

господарювання 

 

2 

 

- 

 

4 

Тема № 5. Правове становище підприємств  

- 

 

2 

 

5 

Тема № 6. Правове становище господарських товариств. 

Види господарських товариств та їх особливості. 

 

2 

 

- 

 

6 

Тема № 7. Правовий статус кооперативів. - - 4 

Тема № 8. Особливості правового становища 

господарських об’єднань. 

 

- 

 

- 

 

7 

Тема № 9. Правовий режим майна суб’єктів 

господарювання 

- - 7 

Модуль ІІ. Господарські зобов’язання та договори 

Тема № 10. Загальні положення про зобов’язання у сфері 

господарювання  

 

- 

 

- 

 

7 

Тема № 11. Правова характеристика господарських 

договорів (поняття, ознаки, функції, динаміка) 

 

- 

 

2 

 

7 

Тема № 12. Правова характеристика окремих видів 

договорів у сфері господарювання  

2 - 8 

Тема № 13. Основні засади господарсько-правової 

відповідальності  

 

2 

 

- 

 

6 

Тема № 14. Обмеження монополізму та захист суб’єктів 

господарювання від недобросовісної конкуренції  

 

- 

 

- 

 

8 

Тема №15. Правове регулювання цін та ціноутворення  - - 6 

Тема № 16. Комерційний розрахунок та банкрутство в 

господарській діяльності  

 

- 

 

- 

 

7 

Модуль ІІІ. Правове регулювання окремих видів господарської діяльності 

Тема № 17. Правове регулювання біржової діяльності   2 - 5 

Тема № 18. Правове регулювання комерційного 

посередництва у сфері господарювання (агентські 

відносини)  

 

- 

 

- 

 

8 

Тема № 19. Правове регулювання фінансової діяльності. 

Посередництво у здійсненні операцій з цінними паперами.  

 

- 

 

- 

 

10 

Тема № 20. Інвестиційна діяльність та особливості її 

правового регулювання.  

 

1 

 

1 

 

5 

Тема № 21. Правовий режим іноземних інвестицій  1 

 

1 5 
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Тема № 22. Інноваційна діяльність в сфері господарювання  2 - 6 

Тема № 23. Використання у підприємницькій діяльності 

прав інших суб’єктів господарювання (комерційна 

концесія) 

 

- 

 

- 

 

8 

Тема № 24. Загальні засади правового регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності 

 

- 

 

- 

 

8 

Тема № 25. Правове регулювання спеціальних режимів 

господарювання 

- - 8 

ЗАГ.: 14 6 160 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВО УКРАЇНИ» 

 

Змістовий модуль 1.  

Особливості правового статусу суб’єктів господарювання 

 

ТЕМА 1. Господарська діяльність: поняття та правова характеристика. 

Підприємництво як вид господарської діяльності 

Історія становлення та розвитку правового регулювання господарської сфери 

суспільного життя. Культурно-історичні передумови виникнення господарського права. 

Особливості розвитку господарського права в ХХ столітті. Становлення господарського 

права в незалежній Україні. Поняття, ознаки, види, принципи здійснення господарської 

діяльності. Поняття, значення організаційно-господарських засад у сфері господарювання.  

Поняття і види підприємницької діяльності. Цілі підприємницької діяльності. Ознаки 

підприємництва. Ризики в підприємницькій діяльності. Підприємництво як об’єкт 

державного регулювання.  

 

ТЕМА 2. Поняття, метод, система господарського права як галузі права, науки та 

навчальної дисципліни. Господарські правовідносини. Джерела господарського права 

Поняття господарського права як галузі права. Предмет та метод господарського права. 

Принципи та функції господарського права. Місце господарського права серед інших 

галузей права. Система господарського права. Взаємозв’язок господарського права з іншими 

галузями права. Господарське право як правова наука та навчальна дисципліна. Правове 

регулювання господарської діяльності в зарубіжних країнах.  

Господарські правовідносини: поняття, особливості, структура. Види господарських 

правовідносин. Приватно-правові та публічно-правові відносини в сфері підприємництва. 

Розмежування відносин в сфері господарювання з іншими видами відносин.  

Поняття та ознаки господарського законодавства. Господарсько-правові норми: 

поняття та види. Система господарського законодавства. Конституційні засади правопорядку 

у сфері господарювання. Правова характеристика Господарського кодексу України. 

Співвідношення Господарського і Цивільного кодексів України в сфері регулювання 

приватної діяльності. Закони, що регулюють господарську діяльність. Підзаконні 

нормативно-правові акти у сфері господарювання. Локальні нормативно-правові акти в сфері 

господарювання. Місце та роль господарської практики в удосконаленні регулювання 

господарських відносин. Роль міжнародних договорів України в системі господарського 

законодавства. Звичаї ділового обороту (міжнародні торговельні звичаї). Основні напрямки 
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вдосконалення господарського законодавства. Методологія тлумачення господарсько-

правових актів.  

 

ТЕМА 3. Правові основи державного впливу на економіку  

та господарську діяльність 

Рівні та форми регулювання господарської діяльності. Державний рівень організації та 

управління господарською сферою країни. Поняття методів, засобів, форм державного 

регулювання економіки. Державна економічна політика, економічна тактика, економічна 

стратегія. Правові форми державного управління економікою (нормативне регулювання, 

прогнозування, планування, програмування, управління поточними справами, контроль, 

нагляд). Адміністративні та економічні методи державного управління економікою. 

Особливості управління господарською діяльністю у державному та комунальному секторах 

економіки. Державне регулювання економіки в зарубіжних країнах. Регуляторні акти в сфері 

господарювання. Ліцензування, патентування та квотування як засоби державного 

регулювання в сфері господарювання. Сертифікація та стандартизація. Застосування 

нормативів та лімітів в сфері господарювання. Регулювання цін та тарифів у сфері 

господарювання. Державне замовлення в сфері господарювання. Обмеження монополізму та 

сприяння змагальності в сфері господарювання. 

 

ТЕМА 4. Загальна характеристика суб’єктів господарського права – учасників 

відносин у сфері господарювання 

Поняття та ознаки суб’єктів господарського права – учасників відносин в сфері 

господарювання. Види суб’єктів господарського права. Поняття, ознаки, види суб’єктів 

господарювання. Фіктивна діяльність суб’єкта господарювання. Загальні та спеціальні умови 

створення суб’єктів господарювання. Загальна характеристика установчих документів 

суб’єктів господарювання. Статут та засновницький договір як установчі документи 

суб’єктів господарювання. Модельний статут. Державна реєстрація суб’єктів господарської 

діяльності – юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців. Новели законодавчого 

врегулювання державної реєстрації суб’єктів господарювання. Засоби індивідуалізації 

суб’єктів підприємницької діяльності. Припинення діяльності суб’єкта господарювання: 

реорганізація, ліквідація. Дозвільна система у сфері господарської діяльності (ліцензування, 

патентування тощо). 

 

ТЕМА 5. Правове становище підприємств 

Поняття підприємства та його основні ознаки. Розбіжності у понятті підприємства за 

нормами Цивільного та Господарського кодексів України. Види та організаційні форми 

підприємств. Організаційна структура підприємства. Управління підприємством. Майно 

підприємства. Зовнішньоекономічна та соціальна діяльність підприємства.  

Особливості створення та діяльності підприємств державної форми власності (державні 

комерційні та казенні підприємства). Господарське зобов’язання державного унітарного 

підприємства, щодо вчинення якого є заінтересованість. Значні господарські зобов’язання 

державного унітарного підприємства. Підприємства комунальної форми власності: 

особливості створення та діяльності. Господарське зобов’язання комунального унітарного 

підприємства, щодо вчинення якого є заінтересованість. Підприємства колективної 

власності: поняття та види. Приватні підприємства: поняття та особливості правового 

статусу. Спільні комунальні підприємства. Підприємства, засновані на змішаній формі 



9 

 

власності. Фермерське господарство: поняття та його місце серед інших суб’єктів 

господарювання. Підприємства з іноземними інвестиціями: поняття, організаційно-правові 

форми, особливості створення та діяльності. 

 

ТЕМА 6. Правове становище господарських товариств. Види господарських 

товариств та їх особливості 

Історія виникнення господарських товариств. Поняття та основні ознаки господарських 

товариств. Класифікація господарських товариств. Співвідношення правового становища 

господарських товариств за нормами Цивільного та Господарського кодексів України. 

Установчі документи господарського товариства. Майно та майнові права в господарському 

товаристві. Управління господарським товариством. Облік і звітність господарського 

товариства.  

Особливості правового становища акціонерних товариств. Поняття акціонерного 

товариства та його ознаки. Типи акціонерного товариства. Порядок створення акціонерного 

товариства. Акції та їх види в акціонерному товаристві. Органи управління акціонерним 

товариством. Права та обов’язки акціонерів. Правове становище товариства з обмеженою 

відповідальністю. Порядок створення товариства з обмеженою відповідальністю. Органи 

управління товариством з обмеженою відповідальністю. Права та обов’язки учасників 

товариства з обмеженою відповідальністю. Правове становище товариства з додатковою 

відповідальністю. Правове становище повних товариств. Особливості правового становища 

командитних товариств. 

 

ТЕМА 7. Правовий статус кооперативів 

Поняття підприємства колективної власності в Господарському Кодексі України. Види 

підприємств колективної власності. Законодавство України про кооперацію. Поняття 

кооперативу та його види. Правове становище виробничих кооперативів. Принципи 

діяльності виробничого кооперативу. Загальні умови створення виробничого кооперативу. 

Членство у виробничому кооперативі. Права та обов’язки членів виробничого кооперативу. 

Майно у виробничому кооперативі. Органи управління виробничим кооперативом. 

Припинення діяльності виробничого кооперативу. Споживчі та обслуговуючі кооперативи: 

поняття, ознаки.  

 

ТЕМА 8. Особливості правового становища господарських об’єднань 

Поняття господарських об’єднань та їх ознаки. Види господарських об’єднань. Поняття 

об'єднання підприємств та організаційно-правові форми об’єднань підприємств. Статус 

підприємства - учасника об'єднання підприємств. Управління об'єднанням підприємств. 

Майнові відносини в об'єднанні підприємств. Вихід учасника з об'єднання. Припинення 

об'єднання підприємств. Правове становище асоціації. Поняття корпорації, її ознаки та 

особливості діяльності. Правова характеристика концерну. Поняття та особливості 

діяльності консорціуму. Асоційовані підприємства. Холдингові компанії: поняття, ознаки. 

Види холдингових компаній. Правове становище органів господарського керівництва.  

Громадянин у сфері господарювання. Суб’єкти некомерційної господарської діяльності 

(неприбуткові організації). Правовий статус кредитної спілки у сфері господарювання. 

 

ТЕМА 9. Правовий режим майна суб’єктів господарювання 

Поняття та види правового режиму майна суб’єктів господарювання. Відносини 
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власності у сфері господарювання. Право господарського відання та право оперативного 

управління. Поняття та джерела формування майна суб’єктів господарювання. Склад майна 

суб’єктів господарювання. Основні фонди та оборотні засоби. Спеціальні фонди та резерви. 

Прибуток (дохід) суб’єктів господарювання як основний узагальнюючий показник 

фінансових результатів його господарської діяльності. Гарантії та захист майнових прав 

суб’єктів господарювання. Використання природних ресурсів у сфері господарювання. 

Використання прав інтелектуальної власності у сфері господарювання. Поняття та загальні 

засади здійснення корпоративних прав. Правовий режим цінних паперів у сфері 

господарювання. Приватизація як джерело формування майна підприємців. Права суб’єктів 

господарювання щодо комерційної таємниці.  

 

Змістовий модуль 2. Господарські зобов’язання та договори 

 

ТЕМА 10. Загальні положення про зобов’язання у сфері господарювання 

Поняття господарського зобов’язання та підстави його виникнення. Види 

господарських зобов’язань. Майново-господарські зобов’язання, організаційно-господарські 

зобов’язання, соціально-комунальні зобов’язання, публічні зобов’язання. Умови виконання 

господарських зобов’язань. Виконання господарського зобов'язання третьою особою. 

Забезпечення виконання господарських зобов’язань. Банківська гарантія забезпечення 

виконання господарських зобов'язань. Загальногосподарські (публічні) гарантії виконання 

зобов'язань. Передача (делегування) прав у господарських зобов’язаннях. Припинення 

господарських зобов’язань. Розірвання господарського зобов’язання. Недійсність 

господарського зобов’язання. Правові наслідки визнання господарського зобов’язання 

недійсним.  

 

ТЕМА 11. Правова характеристика господарських договорів (поняття, ознаки, 

функції, динаміка) 

Господарське договірне право – комплексний правовий інститут в системі права 

України. Поняття та ознаки господарського договору, його функції. Види та форма договорів 

у сфері господарювання. Загальні умови укладання договорів, що породжують господарське 

зобов’язання. Істотні умови господарського договору. Порядок укладення, зміни, 

припинення та розірвання господарських договорів. Особливості укладання попередніх 

договорів. Особливості укладання господарських договорів за державним замовленням, на 

основі вільного волевиявлення сторін, примірних і типових договорів. Особливості 

укладання господарських договорів на біржах, ярмарках та публічних торгах. Укладання 

організаційно-господарських договорів. Укладання господарських договорів за рішенням 

суду. Виконання господарських договорів та наслідки невиконання. 

 

ТЕМА 12. Правова характеристика окремих видів договорів у сфері 

господарювання 

Господарсько-торговельна діяльність: поняття, ознаки, види. Договори на реалізацію 

продукції (товарів). Правова характеристика договору поставки. Договір контрактації 

сільськогосподарської продукції. Правова характеристика договору енергопостачання. 

Договори на передачу майна в тимчасове користування. Правова характеристика договору 

оренди. Лізинг у сфері господарювання. Міна (бартер) в сфері господарювання. Зберігання у 

товарному складі. Підрядні договори. Транспортні договори. Договори про спільну 
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діяльність. Інші види договорів у підприємницькій діяльності та особливості їх регулювання 

в різних сферах ринкової економіки. 

 

ТЕМА 13. Основні засади господарсько-правової відповідальності 

Поняття, ознаки, принципи господарсько-правової відповідальності. Функції 

господарсько-правової відповідальності. Види господарсько-правової відповідальності. 

Підстави та межі господарсько-правової відповідальності. Зменшення розміру та звільнення 

від відповідальності. Прострочення боржника та кредитора. Досудовий порядок реалізації 

господарсько-правової відповідальності. Відшкодування збитків у сфері господарювання. 

Склад та розмір відшкодування збитків. Умови і порядок відшкодування збитків. Солідарне 

відшкодування збитків. Регресні вимоги щодо відшкодування збитків. Відшкодування 

збитків у разі порушення грошових зобов’язань. Штрафні та оперативно-господарські 

санкції. Поняття та визначення розміру штрафних санкцій в сфері господарювання. Порядок 

застосування штрафних санкцій. Поняття та види оперативно-господарських санкцій. 

Підстави та порядок застосування оперативно-господарських санкцій. Адміністративно-

господарські санкції: поняття та види. Строки застосування адміністративно-господарських 

санкцій.  

 

ТЕМА 14. Обмеження монополізму та захист суб’єктів господарювання від 

недобросовісної конкуренції 

Загальна характеристика антимонопольно-конкурентного законодавства. Поняття та 

основні принципи економічної конкуренції. Державне регулювання економічної конкуренції. 

Правове регулювання монопольного становища суб’єктів господарювання. Контроль за 

концентрацією суб’єктів господарювання. Відповідальність за порушення законодавства про 

захист економічної конкуренції. Особливості правового регулювання природних монополій в 

Україні. Поняття та прояви недобросовісної конкуренції. Захист від недобросовісної 

конкуренції. 

 

ТЕМА 15. Правове регулювання цін та ціноутворення 

Законодавство про ціни і ціноутворення. Основні напрями державної цінової політики. 

Ціна як економічна та правова категорія. Види цін та їх характеристика. Вільні ціни та 

державні регульовані ціни. Способи державного регулювання цін. Органи державного 

контролю (нагляду) та спостереження у сфері ціноутворення. Державне спостереження у 

сфері ціноутворення. Адміністративно-господарські санкції за порушення законодавства про 

ціни і ціноутворення.  

 

ТЕМА 16. Комерційний розрахунок та банкрутство в господарській діяльності 

Сутність та історія комерційного (господарського) розрахунку. Поняття 

неплатоспроможності боржника. Види та критерії неплатоспроможності. Заходи щодо 

запобігання банкрутству суб'єктів підприємництва. Державна політика з питань банкрутства. 

Поняття банкрутства. Учасники інституту банкрутства. Порядок визнання суб’єкта 

підприємництва банкрутом. Процедури, що застосовуються до неплатоспроможного 

боржника. Санація. Розпорядження майном боржника. Мирова угода. Ліквідаційна 

процедура у справі про банкрутство. Правові наслідки визнання боржника банкрутом. 

Черговість задоволення вимог кредиторів. Відповідальність за порушення законодавства про 
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банкрутство. Особливості процедури банкрутства окремих категорій суб’єктів 

господарювання. 

 

Змістовий модуль 3.  

Правове регулювання окремих видів господарської діяльності. 

 

ТЕМА 17. Правове регулювання біржової діяльності 

Поняття торговельно-біржової діяльності. Поняття ознаки та класифікація бірж. 

Історичні передумови зародження бірж за кордоном та в Україні. Правове становище 

товарної біржі: поняття, порядок створення, функції та принципи діяльності. Права та 

обов’язки товарної біржі. Права та обов’язки членів біржі. Управління товарною біржею та 

операції в біржовій торгівлі. Порівняльно-правова характеристика управління торгово-

біржовою діяльністю в інших країнах. Майно товарної біржі. Правила біржової торгівлі. 

Біржові торги. Біржові угоди: поняття, види, порядок укладення та реєстрація. Припинення 

товарної біржі.  

 

ТЕМА 18. Правове регулювання комерційного посередництва у сфері 

господарювання (агентські відносини) 

Поняття комерційного посередництва (агентської діяльності) та його характеристика. 

Підстави виникнення агентських відносин. Правова характеристика агентського договору. 

Предмет агентського договору. Схвалення угоди, укладеної комерційним агентом без 

повноваження на її укладення або з перевищенням повноважень. Немонопольні і монопольні 

агентські відносини. Взаєморозрахунки в агентських відносинах. Обов'язки щодо 

нерозголошення конфіденційної інформації в агентських відносинах. Відповідальність за 

порушення агентського договору. Припинення агентського договору.  

 

ТЕМА 19. Правове регулювання фінансової діяльності. Посередництво у 

здійсненні операцій з цінними паперами. 

Поняття та правова природа фінансової діяльності суб’єктів господарювання. Правовий 

режим фінансових послуг та державні обмеження у їх здійсненні. Поняття банківської 

системи України, її структура. Місце та співвідношення з банківськими установами 

небанківських організацій. Правове становище Національного банку України: порядок 

створення, структура, функції та повноваження. Поняття та правовий статус комерційного 

банку. Правове регулювання банківських операцій. Поняття банківських операцій та їх види. 

Особливості правового регулювання бухгалтерського обліку та оподаткування банківських 

операцій. Поняття, характеристика, види банківського рахунку. Договір на розрахунково-

касове обслуговування банківського рахунку. Поняття банківської та комерційної таємниці в 

банківських установах. Банківські операції та їх публічно-правові обмеження.  

Правове забезпечення страхування у сфері господарювання. Суб'єкти страхової 

діяльності у сфері господарювання. Договір страхування. Посередництво у здійсненні 

операцій з цінними паперами. Правовий статус фондової біржі. Порядок створення та 

особливості функціонування фондової біржі. Особливості припинення діяльності фондової 

біржі. Аудиторська діяльність в сфері господарювання. Поняття та види аудиту. Аудиторська 

палата України. 

 

ТЕМА 20. Інвестиційна діяльність та особливості її правового регулювання 
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Законодавство України про інвестиції та інвестиційну діяльність. Поняття, ознаки 

інвестицій та інвестиційної діяльності. Види інвестицій. Форми здійснення інвестицій. 

Інвестиційний проект. Учасники інвестиційної діяльності. Права та обов’язки суб’єктів 

інвестиційної діяльності. Державне регулювання інвестиційних процесів в Україні. 

Інвестиційна політика України. Державна експертиза інвестиційних проектів. Гарантії та 

захист інвестицій. Здійснення вітчизняних інвестицій за межі України. Відповідальність 

суб’єктів інвестиційної діяльності. Умови припинення інвестиційної діяльності. 

 

ТЕМА 21. Правовий режим іноземних інвестицій 

Поняття та види іноземних інвестицій. Іноземні інвестори. Форми здійснення 

іноземних інвестицій. Оцінка іноземних інвестицій. Правовий режим іноземних інвестицій. 

Державні гарантії захисту іноземних інвестицій. Гарантії у разі зміни законодавства. Гарантії 

у разі припинення інвестиційної діяльності. Гарантії переказу за кордон доходів, прибутків 

та інших коштів, отриманих іноземним інвестором. Гарантії щодо примусового вилучення 

іноземних інвестицій та незаконних дій державних органів та їх посадових осіб. 

Підприємства з іноземними інвестиціями та іноземні підприємства. 

 

ТЕМА 22. Інноваційна діяльність в сфері господарювання 

Сучасний стан структури економіки України та заходи щодо її реформування. 

Державна науково-технічна та інноваційна політика, її сутність, цілі і принципи. Інноваційна 

діяльність: поняття та ознаки. Види інноваційної діяльності. Форми інвестування 

інноваційної діяльності. Організаційні форми реалізації інноваційної діяльності 

(технополіси, технопарки, наукові парки, інноваційні інкубатори, венчурні підприємства). 

Договір на створення і передачу науково-технічної продукції. Державні гарантії інноваційної 

діяльності.  

 

ТЕМА 23. Використання у підприємницькій діяльності прав інших суб’єктів 

господарювання (комерційна концесія) 

Поняття комерційної концесії. Поняття договору комерційної концесії та його істотні 

умови. Вимоги до форми договору комерційної концесії. Поняття та зміст комерційної 

субконцесії. Винагорода за договором комерційної концесії. Обов'язки право володільця та 

користувача за договором комерційної концесії. Обмеження прав сторін за договором 

комерційної концесії. Відповідальність правоволодільця за вимогами, що заявляються до 

користувача. Зміна та розірвання договору комерційної концесії. Наслідки зміни 

торговельної марки чи іншого позначення право володільця. 

 

ТЕМА 24. Загальні засади правового регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності 

Необхідність, сутність, цілі та принципи зовнішньоекономічної політики Української 

держави. Основні форми, методи, інструменти впливу держави на функціонування 

зовнішньоекономічного сектору. Поняття та види зовнішньоекономічної діяльності. 

Суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності, реалізація права на її здійснення. Державне 

регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Ліцензування та квотування 

зовнішньоекономічних операцій. Поняття, види та зміст зовнішньоекономічного договору 

(контракту). Валютні рахунки суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності. Захист державою 

прав та законних інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності. Реєстрація 
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зовнішньоекономічних договорів. Правила ІНКОТЕРМС. Санкції за порушення 

законодавства про зовнішньоекономічну діяльність.  

 

ТЕМА 25. Правове регулювання спеціальних режимів господарювання 

Поняття спеціального режиму господарювання та його ознаки. Види спеціальних 

режимів господарювання. Заохочувальний спеціальний режим господарювання. 

Обмежувальний спеціальний режим господарювання. Концесії. Концесійний договір. 

Виключна (морська) економічно зона. Здійснення господарської діяльності на державному 

кордоні України. Інші види спеціальних режимів господарювання. Гарантії прав учасників 

господарських відносин в умовах спеціального режиму господарювання. 

 
 

ТЕМАТИКА СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 
Семінарське заняття № 1 

ТЕМА: ПРАВОВЕ СТАНОВИЩЕ ПІДПРИЄМСТВ 

(2 год.) 

Домінуюче місце серед суб’єктів господарювання належить підприємствам. 

Законодавчий інститут підприємства як суб’єкта господарювання є центральною 

частиною системи господарського права України, його правовою основою. Тому при 

підготовці до семінарського заняття студентам необхідно звернути увагу на поняття та 

ознаки підприємства, які розкривають його сутність, з’ясувати, які на сьогодні існують 

види, організаційно-правові форми і категорії підприємств, розкрити особливості 

створення та функціонування окремих видів підприємств, розкрити майнову основу їх 

господарювання. Складність вивчення даної теми полягає в тому, що сьогодні існує 

подвійність правового регулювання інституту підприємства за нормами Цивільного 

Кодексу України та нормами Господарського Кодексу України, на що слід звернути особливу 

увагу при вивченні теми. 

ПИТАННЯ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ ТА ОБГОВОРЕННЯ: 

1. Поняття та ознаки підприємства, його основні цілі та види.  

2. Організаційна структура підприємства, особливості його управління майнова основа 

діяльності. 

3. Правове становище підприємств державної форми власності (державні комерційні та 

казенні підприємства).  

4. Загальні засади правового статусу підприємств комунальної форми власності 

(поняття, особливості створення та діяльності). Спільні комунальні підприємства.  

5. Підприємства колективної власності: поняття, види, особливості.  

6. Приватні підприємства: поняття та особливості правового статусу. Фермерське 

господарство. 

7. Особливості правового становища інших видів підприємств (інноваційні 

підприємства, асоційовані підприємства, підприємства за участю іноземного інвестора). 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ: 

1. Дайте визначення поняття підприємства за нормами Цивільного кодексу України 

та Господарського кодексу України? Як вони співвідносяться між собою? 

2. Назвіть види підприємств залежно від форм власності, передбачених в 

Господарському Кодексі України. 
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3. Розкрийте спільні та відмінні риси між комунальним та державним підприємством. 

4. Що таке унітарне підприємство? Наведіть приклади унітарних підприємств? 

Назвіть особливості утворення унітарних підприємств? 

5. Дайте визначення корпоративного підприємства та назвіть приклади таких 

підприємств? Поясніть особливості використання терміну «корпорація» згідно 

цивілістичних підходів та господарсько-правових підходів. 

6. У яких випадках може створюватися казенне підприємство? Хто може виступати 

ініціатором створення казенного підприємства? 

7. Які підприємства є іноземними підприємствами та підприємствами з іноземними 

інвестиціями? Дайте визначення іноземної інвестиції. 

8. Назвіть особливості господарської діяльності державних комерційних 

підприємств? 

9. Поясніть мету створення спільних комунальних підприємств? 

10. Які особливості створення та діяльності характерні для дочірнього підприємства? 

11. Дайте визначення та назвіть ознаки інноваційного підприємства. 

Ключові терміни: 

Підприємництво, підприємство, приватне підприємство, державне підприємство, 

комунальне підприємство, спільне комунальне підприємство, колективне підприємство, 

комерційне підприємство, казенне підприємство, унітарне підприємство, корпоративне 

підприємство, дочірнє підприємство, асоційоване підприємство, виробничий кооператив, 

споживчий кооператив, обслуговуючий кооператив, фермерське господарство, іноземне 

підприємство, підприємство з іноземними інвестиціями, інноваційне підприємство. 

Практичні завдання: 

1. Розробіть статут державного підприємства та розкрийте особливості затвердження 

статуту такого підприємства. 

2. Складіть схему дій по створенню підприємства з іноземною інвестицією. Поясніть 

можливі форми здійснення іноземних інвестицій. 

3. У 2019 році акціонерне товариство «Оріон» створило дочірнє підприємство 

«Орхідея». Згідно статуту вищим органом управління дочірнього підприємства «Орхідея» є 

власник, а саме акціонерне товариство «Оріон». У 2023 році акціонерне товариство «Оріон» 

було визнано банкрутом у встановленому законом порядку. В ході проведення ліквідаційної 

процедури було здійснено звернення стягнення на частину майна дочірнього підприємства 

«Орхідея», пропорційну частці АТ «Оріон» у статутному капіталі дочірнього підприємства. 

Чи є рішення про звернення стягнення на майно дочірнього підприємства 

правомірним? Які наслідки настають для дочірньої компанії у випадку визнання 

материнської компанії банкрутом? Як здійснюватиметься управління дочірнім 

підприємством у випадку визнання АТ банкрутом? Які нормативно-правові акти 

передбачають звернення стягнення на частину майна юридичної особи за боргами учасника? 

4. Вирішіть тестові завдання. 

4.1. До корпоративних підприємств не належать? 

1) державні підприємства; 2) кооперативні підприємства; 3) підприємства, що 

створюються у формі господарського товариства; 4) підприємства, засновані на приватній 

власності двох або більше осіб. 

4.2. Залежно від способу утворення (заснування) та формування статутного капіталу в 

Україні діють підприємства корпоративні та? 

1) комерційні; 2) унітарні; 3) ординарні; 4) кооперативні. 
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4.3. Підприємство, яке створюється у галузях народного господарства, в яких за 

умовами господарювання неможлива вільна конкуренція товаровиробників чи споживачів є? 

1) орендне підприємство; 2) комунальне підприємство; 3) казенне підприємство; 4) 

приватне підприємство. 

4.4. Підприємство, створене відповідно до вимог Господарського кодексу, визнається 

підприємством з іноземними інвестиціями, в статутному капіталі якого іноземна інвестиція 

становить? 

1) не менше 5 відсотків; 2) 100 відсотків; 3) не менше 10 відсотків; 4) 50 відсотків. 

Теми індивідуальних виступів (рефератів): 

1. Правовий режим майна державних унітарних підприємств.  

2. Відокремлені підрозділи підприємства як учасники господарського обороту.  

3. Окремі проблеми адаптації правового статусу юридичних осіб, заснованих державою 

до стандартів Європейського Союзу.  

4. Правовий статус комунальних підприємств в Україні. 

5. Правова робота у механізмі захисту прав суб’єктів підприємництва. 

6. Правове становище підприємств громадських і релігійних організацій.  

7. Правовий статус та порядок управління казенного підприємства.  

8. Порядок здійснення реєстрації представництв іноземних підприємств на території 

України. 
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Семінарське заняття № 2 

ТЕМА: ПРАВОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСПОДАРСЬКИХ ДОГОВОРІВ  

(ПОНЯТТЯ, ОЗНАКИ, ФУНКЦІЇ, ДИНАМІКА) 

(2 год.) 

Важливою складовою системи господарських правовідносин і однією з передумов 

належної господарської діяльності є господарські договірні відносини, а тому договір є 

важливою складовою господарського права як галузі права, науки чи навчальної дисципліни. 

Сьогодні договір може розглядатися у різних ракурсах: як домовленість, як зобов’язання, як 

правовий документ, як правовий засіб. Кожен із зазначених підходів до розуміння договору є 

правильним і дозволяє розкрити вказаний правовий інститут з різних точок зору. В умовах 

ринкової економіки господарський договір слугує основним засобом організації та регуляції 

відносин у сфері господарювання. Як гнучкий правовий регулятор господарський договір дає 

змогу враховувати специфіку окремого господарського зв’язку та узгоджувати його з 

типізованими моделями господарських зв’язків того чи іншого виду в рамках існуючого 

правового режиму. Таким чином, необхідність належного освоєння студентами засадничих 

положень про господарський договір є безумовною. В межах підготовки теми необхідно 

https://doi.org/10.51989/NUL.2023.1.1
https://doi.org/10.32849/2663-5313/2021.4.11
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визначити поняття господарського договору, виокремити основні ознаки господарського 

договору. З огляду на це найбільш важливими в контексті проблем господарського 

договірного права є розуміння його як домовленості, тобто, дій сторін, спрямованих на 

досягнення певного правового результату – виникнення господарського зобов’язання та як, 

власне, зобов’язання, тобто, правовідношення, в якому управненій особі протистоїть 

конкретний зобов’язаний суб’єкт, і де праву однієї особи кореспондує обов’язок іншої. 

В ході підготовки семінарського заняття необхідно навчитися правильно 

класифікувати види господарських договорів, проаналізувати функції, які вони виконують в 

господарському обороті. 

Також необхідно звернути увагу на динаміку господарських договорів, а саме на 

особливості їх укладення, зміни та розірвання умов договору. Особливістю укладання 

господарських договорів є те, що єдиного порядку укладення господарського договору не 

існує. Тому студенти повинні розрізняти конкурентні та неконкурентні способи укладення 

господарських договорів, особливості укладення договорів, заснованих на державному 

замовленні чи на підставі рішення суду. 

ПИТАННЯ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ ТА ОБГОВОРЕННЯ: 

1. Поняття та ознаки господарського договору. Функції господарського договору. 

2. Класифікація господарських договорів.  

3. Порядок укладення, зміни, припинення та розірвання господарських договорів.  

4. Особливості укладення господарського договору у конкурентний спосіб. 

5. Особливості укладення попередніх договорів, договорів на підставі державного 

замовлення та за рішенням суду. 

6. Організаційно-господарські договори: поняття, ознаки, особливості укладення, зміни 

та розірвання. 

7. Зміст та форма господарських договорів. 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ: 

1. Розрийте рівні зв’язків господарського договірного права як системи норм? 

2. Наведіть приклади обмеження свободи договору у сфері господарювання. 

3. Поясніть значення терміну «норми-приписи» господарського договірного права, 

наведіть приклади таких норм-приписів? 

4. Яким чином забезпечується стабільність господарських договірних відносин у 

сучасний період? 

5. Охарактеризуйте переддоговірну стадію укладення господарських договорів? 

6. У чому полягає практичне значення класифікації господарських договорів? 

7. Назвіть випадки обов’язкового застосування конкурентних способів укладення 

господарських договорів із посиланням на конкретні законодавчі норм? 

8. У якій формі укладаються договори в сфері господарювання? Чи є модифіковані 

форми господарських договорів? 

9. Поясніть, як змінювалися підходи до розуміння правової природи господарського 

договору у законодавстві радянського періоду і у сучасний період розвитку українського 

законодавства? 

10. Що розуміють під істотними, звичайними та випадковими умовами 

господарського договору?  

Ключові терміни: 

Господарське договірне право, договір, зобов’язання, господарський договір, цивільний 

договір, регулятивна функція договору, координаційна функція договору, контрольно-
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інформаційна функція договору, охоронна функція договору, функція планування, 

планований договір, регульований договір, попередній договір, генеральний договір, 

корегований договір, організаційний договір, торги, конкурс, аукціон, тендер, оферта, 

акцепт, протокол розбіжностей. 

Практичні завдання: 

1. 10 червня 2021 року ТОВ «Радіус» та АТ «Київбудком» уклали договір про розробку 

заходів щодо реалізації проекту по створенню дитячого навчального комплексу 

«Дошкільнята та школярі». Договором було передбачено обов’язок сторін сприяти 

виконанню запланованого проекту, для чого кожна з них взяла на себе обов’язки по 

збиранню необхідної інформації, визначенню своїх фінансових можливостей, залучення 

потенційних інвесторів, розробці проектів документів. Договором було передбачено 

обов’язок сторін чи їх представників не пізніше 10 серпня зустрітися для прийняття 

остаточного рішення по реалізації запланованого проекту. У тексті договору було 

передбачено пункт: «договір вважається попереднім та не накладає на його учасників ніяких 

юридичних обов’язків». Чи відповідає такий договір вимогам, що пред’являються до 

попередніх договорів? Відповідь поясніть. 

2. Суб'єкт підприємницької діяльності Яремко І.С. уклав договір купівлі-продажу 

деревини з іноземним контрагентом – фірмою «Онотрейд». Договір було укладено 

англійською мовою, в ньому містилися преамбула із зазначенням повних назв та 

місцезнаходження контрагентів, предмет договору, кількість та якість товару, ціна товару в 

доларах США та порядок оплати товару. При цьому останнє застереження договору 

передбачало, що товар оплачується в грошовій одиниці Євро. 

Дайте правовий аналіз ситуації. Назвіть нормативно-правові акти чи міжнародні 

договори, які регламентують порядок укладення договорів купівлі-продажу з іноземними 

контрагентами. Чи є належним перелік істотних умов вказаного договору? Чи може в 

зовнішньоекономічному договорі відрізнятися валюта ціни та валюта платежу (розрахунку)? 

3. Громадянин Савкович О.С., будучи власником чотирикімнатної квартири на 

першому поверсі у центральній частині міста, отримав пропозицію укласти договір оренди з 

товариством з обмеженою відповідальністю «Репетитор». Проконсультуйте гром. Савковича 

з приводу наступних питань: які нормативно-правові акти регламентують відносини оренди 

житлових приміщень? Чи має право фізична особа здавати квартиру в оренду та одержувати 

орендну плату? Чи необхідно орендодавцю бути суб’єктом підприємницької діяльності? 

4. Протягом скількох днів сторона, яка одержала протокол розбіжностей до договору 

зобов’язана розглянути його і вжити заходів до їх врегулювання? 

1) 7 днів; 2) 20 днів; 3) 10 днів; 4) 30 днів. 

5. За попереднім договором суб'єкт господарювання зобов'язується укласти основний 

господарський договір: 1) не пізніше одного місяця з моменту укладення попереднього 

договору; 2) не пізніше трьох місяців з моменту укладення попереднього договору; 3) не 

пізніше шести місяців з моменту укладення попереднього договору; 4) не пізніше одного 

року з моменту укладення попереднього договору.  

6. При укладенні господарського договору сторони зобов’язані у будь-якому разі 

погодити: 1) предмет, ціну; 2) ціну, строк; 3) предмет, строк; 4) предмет, ціну, строк. 

7. Закінчіть правову норму. Угода сторін про наміри (протокол про наміри тощо): 1) 

визнається попереднім договором і породжує юридичні наслідки; 2) не визнається 

попереднім договором і не породжує юридичні наслідки; 3) визнається попереднім 

договором, але не породжує правові наслідки; 4) породжує юридичні наслідки. 
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Теми індивідуальних виступів (рефератів): 

1. Свобода укладання підприємницького договору.  

2. Правові вимоги до змісту та форми господарського договору. 8 

3. Особливості укладення попередніх договорів.  

4. Особливості укладення господарських договорів за державним замовленням.  

5. Поняття та класифікація підприємницьких договорів. 

6. Новели в правовому регулюванні господарсько-правових договірних відносин. 
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Семінарське заняття № 3 

ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЇЇ ПРАВОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ.  

ПРАВОВИЙ РЕЖИМ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ 

(2 год). 

Здійснення глибокої структурної перебудови української економіки вимагає істотного 

збільшення обсягу інвестицій, консолідації всіх джерел інвестування, активізації 

інвестиційної діяльності. Правове регулювання інвестиційної діяльності викликане 

необхідністю забезпечення підприємницької діяльності фінансовими коштами, без яких вона 

не може здійснюватися. При підготовці по вказаній темі необхідно ознайомитися з 

основними нормативно-правовими актами, які регулюють інвестиційну діяльність в 

Україні, з’ясувати зміст основних понять інвестиційних відносин, проаналізувати права та 

http://www.law.nau.edu.ua/images/Nauka/Naukovij_jurnal/2014/statji_n2-31_2014/24.pdf
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обов’язки суб’єктів інвестиційної діяльності, розкрити мету та шляхи державного 

регулювання інвестиційної діяльності.  

Успішний розвиток економіки України значною мірою залежить від залучення 

іноземних інвестицій. Україна, як і інші держави, що потребують залучення іноземних 

інвестицій, має спеціальне законодавство, що регулює іноземні інвестиції. Водночас, норми, 

що стосуються іноземних інвестицій, містяться у податковому, земельному та інших 

галузях законодавства. В сучасний період залученню іноземних інвестицій в економіку 

України заважають часті зміни законодавства та відсутність надійних гарантій захисту 

для іноземних інвесторів, занадто високий рівень ставок оподаткування, повільні темпи 

приватизації, складна система ведення бухгалтерського обігу, яка не відповідає 

міжнародним стандартам. Всі ці чинники необхідно враховувати при аналізі ефективності 

залучення інвестицій в економіку України. 

ПИТАННЯ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ ТА ОБГОВОРЕННЯ: 

1. Поняття інвестицій та інвестиційної діяльності. Види інвестицій та форми здійснення 

інвестиційної діяльності.  

2. Державне регулювання інвестиційної діяльності в Україні.. 

3. Суб'єкти інвестиційної діяльності. Права та обов’язки суб’єктів інвестиційної 

діяльності. Об’єкти інвестиційної діяльності.  

4. Захист інвестицій та гарантії прав суб’єктів інвестиційної діяльності.  

5. Категорія іноземного інвестора в законодавстві України.  

6. Поняття, види, форми здійснення іноземних інвестицій. Об’єкти іноземного 

інвестування.  

7. Державні гарантії здійснення іноземних інвестицій.  

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ: 

1. Назвіть нормативно-правові акти, які регламентують інвестиційні відносини в 

Україні. 

2. Охарактеризуйте існуючі сьогодні позиції щодо доцільності прийняття 

Інвестиційного Кодексу України. Висловіть власну позицію з цього приводу. Чи є сьогодні 

потреба консолідації або кодифікації інвестиційного законодавства? 

3. Які обмеження передбачені чинним законодавством щодо можливості іноземних 

інвесторів інвестувати у вітчизняні об’єкти інвестування. 

4. У чому полягає специфіка правового становища іноземного інвестора? 

5. Як співвідносяться пряме та портфельне інвестування між собою?  

6. Які правові режими можуть застосовуватися до іноземних інвесторів в разі 

здійснення ними інвестиційної діяльності на території України? 

Ключові терміни: 

Інвестиція, інвестиційна діяльність, резидент, нерезидент, інвестор, реципієнт, 

капітальна інвестиція, фінансова інвестиція, реінвестиція, пряма інвестиція, портфельна 

інвестиція, національний режим інвестиційної діяльності, спеціальний режим інвестиційної 

діяльності, інвестиційний договір, корпоративний інвестиційний фонд. 

Практичні завдання: 

1. Комунальним підприємством був укладений договір довгострокової оренди 

торгового центру з приватним підприємством «Трейд». Через декілька років виявилося, що 

торговий центр потребує значної реконструкції, в тому числі розширення площі шляхом 

прибудови двох приміщень до будівлі торгового центру. Комунальне підприємство не мало 

на це відповідних коштів і запропонувало орендарю укласти інвестиційний договір, згідно 
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якого приватне підприємство «Трейд» за результатами інвестування набувало частину 

будівлі торгового центру у власність. Договір оренди був переукладений у договір дольової 

участі у реконструкції комунального майна. Після успішно проведеної реконструкції 

приватне підприємство «Трейд» звернулося для оформлення права власності до місцевого 

бюро технічної інвентаризації, однак отримало відмову у реєстрації права власності на 

підставі того, що реєстрація права власності за приватним підприємством «Трейд» не 

відповідає законодавству про приватизацію державного та комунального майна. 

Прокоментуйте ситуацію. Дайте власну юридичну оцінку дій учасників відносин, що 

виникли і порекомендуйте алгоритм дій приватному підприємству «Трейд». 

2. На території Одеської області було створено спільне підприємство за участю 

іноземного інвестора, що є власником 40 % акцій у спільному підприємстві. Спільне 

підприємство мало намір займатися видобутком корисних копалин. При визначенні 

фінансового режиму діяльності підприємства у техніко-економічне обґрунтування були 

закладені ставки ренти за користування надрами – 10% і податок на прибуток – 20%. У 

проект було вкладено два мільйони доларів. Після першого року діяльності спільного 

підприємства у податкове і земельне законодавство були внесені зміни і збільшені ставки 

податку на прибуток і ренту за користування надрами, а також введені нові ставки 

експортного мита. Іноземний інвестор звернувся до податкових органів з проханням про 

зменшення податкового тягаря до параметрів, вказаних у техніко-економічному 

обґрунтуванні. 

Дайте юридичну оцінку ситуації. Охарактеризуйте державні гарантії здійснення та 

захисту іноземних інвестицій. 

3. Державна реєстрація іноземних інвестицій здійснюється Радою Автономної 

Республіки Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими державними 

адміністраціями протягом _____ робочих днів після фактичного їх внесення: 1) 3 робочих 

днів; 2) 2 робочих днів; 3) 7 робочих днів; 4) вимога щодо державної реєстрації іноземних 

інвестицій законодавством скасована. 

4. Іноземні інвестиції в Україні не підлягають: 1) реквізиції; 2) реінвестуванню; 3) 

репатріації; 4) націоналізації. 

5. Підприємством з іноземними інвестиціями є підприємство, іноземна інвестиція в 

статутному капіталі якого складає не менше: 1) 25 %; 2) 50 %; 3) 10; 4) 100. 

6. Господарська операція, яка передбачає здійснення капітальних або фінансових 

інвестицій за рахунок доходу (прибутку), отриманого від інвестиційних операцій є: 1) 

портфельною інвестицією; 2) капітальною інвестицією; 3) натуральною інвестицією; 4) 

реінвестицією; 5) разовою інвестицією. 

Теми індивідуальних виступів (рефератів): 

1. Напрями підвищення інвестиційної привабливості вітчизняної економіки. 

2. Правова характеристика корпоративної форми інвестування. 

3. Особливості відповідальності іноземних інвесторів за невиконання інвестиційних 

зобов’язань.  

4. Огляд законодавства про сприяння іноземному інвестуванню. 

5. Інвестування в об’єкти капітального будівництва у різних галузях економіки та в 

соціальній сфері. 
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